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ЕКОНОМІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ ОБЛІКОВО-КОНТРОЛЬНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЛЯ ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ТОВАРАМИ 

КРИТИЧНОГО ІМПОРТУ

У статті аналізуються економічні інструменти концепції обліково-контрольного забезпечення для ефектив-
ного управління товарами критичного імпорту. Зʼясовано, що нові можливості регулювання економічних проце-
сів дозволяють досягти більшої гнучкості облікових процесів, знизити адміністративні витрати та зменшити 
людський фактор у здійсненні контрольних функцій, що підвищує надійність і швидкість фінансових операцій. 
На основі проведеного дослідження також встановлено, що розроблена модель щоквартального розрахунку 
частки сільськогосподарського виробництва має на меті забезпечити високу точність обліку сільськогоспо-
дарських доходів, враховуючи сезонність виробництва. Визначено, що концептуальний підхід до удосконалення 
обліково-контрольного забезпечення сприяє створенню інтегрованої системи управлінського обліку, яка враховує 
специфіку зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств.
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Постановка проблеми. У сучасних, надзвичайно 
складних умовах розвитку національної економіки 
ефективне управління товарами критичного імпорту 
виступає як ключовий фактор забезпечення стійкості 
та конкурентоспроможності національної економіки, 
особливо в аграрному секторі. Стратегічна значущість 
завдання зумовлена зростаючою залежністю агрови-
робництва від імпорту та забезпеченістю реагування 
на глобальні виклики. Ефективне управління критич-
ним імпортом стикається з концептуальними й прак-
тичними викликами через слабкі механізми підтримки 
виробників та недостатню адаптацію обліку й контр-
олю. Таким чином, існуючи облікові та контрольні 
підходи недостатньо враховують специфіку аграр-
ного виробництва, зокрема сезонність, залежність від 
імпорту та високу логістичність, митним оформленням 
і транспортуванням.

Аналіз підходів виявляє значні недоліки, зокрема 
фрагментарне впровадження технологій, низьку авто-
матизацію обліку та слабку інтеграцію з аналітичними 
інструментами. Існуючі методологічні підходи до 
обліку і контролю недостатньо враховують складність 
сучасних економічних процесів, що знижує їх.

У звʼязку з цим, вважаємо, за необхідність в умовах 
динамічних змін економіки необхідно впроваджувати 
нові інструменти регулювання й підтримки виробни-
ків. Це сприятиме оптимізації управління, підвищенню 
прозорості, раціоналізації витрат та ефективному 
моніторингу товарних потоків. Інтеграція новітніх під-
ходів забезпечує адаптивні й стійкі механізми управ-
ління, що відповідають потребам аграрного сектору. 

Тому дослідження підтримки виробників та обліково-
контрольного забезпечення критичного імпорту є над-
звичайно актуальним. Його мета – оптимізація контр-
олю й обліку через впровадження новітніх технологій, 
автоматизації та аналітичних методів. Це підвищити 
точність, мінімізує ризики й забезпечить прозорість та 
підхідність на всіх етапах ланцюга поставок.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні 
наукові дослідження в галузі обліково-контрольного 
забезпечення для ефективного управління товарами 
критичного імпорту демонструють зростаючу увагу 
дослідників до питань оптимізації обліку, контролю 
і податкового регулювання в умовах глобальних викли-
ків та інтеграційних процесів. Так, Шевчук О. і Мурав-
ський В. [1] акцентують увагу на використанні нових 
технологічних трендів у розвитку обліку і контролю, 
наголошуючи на необхідності їх інтеграції в сучасну 
систему управління для підвищення її результатив-
ності та гнучкості, які підкреслюють, що автоматизація 
та цифровізація є ключовими інструментами для забез-
печення прозорості та ефективності в управлінні кри-
тичним імпортом. Кушніренко О.А. та Савчук В.К. [2] 
розглядають специфіку управління оподаткуванням 
у сільськогосподарських підприємствах та зверта-
ють увагу на необхідність удосконалення підходів до 
обліку і контролю в контексті оптимізації податкового 
навантаження та забезпечення фінансової стабільності 
підприємств. Дослідження Подолянчука О.А. [5–7] 
стосуються облікової політики податків та зборів, 
а також проблем ПДВ у системі обліку, де науковець 
акцентує на необхідності вдосконалення облікових 
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процедур для забезпечення повного і прозорого обліку 
в розрахунках із податковими органами. Гордопо-
лов В.Ю. [12] пропонує комплексну модель трансфор-
мації обліку для підтримки управління зовнішньое-
кономічною діяльністю, наголошуючи на важливості 
облікових стандартів та інтеграції сучасних методоло-
гій. Калінеску Т. та Мартиненко К. [13] досліджують 
шляхи вдосконалення обліково-контрольного забезпе-
чення експортно-імпортних операцій, акцентуючи на 
інноваціях і технологічних рішеннях для покращення 
ефективності управління критичним імпортом. Таким 
чином, аналіз літератури свідчить, що науковці зосе-
реджують увагу на розробці інноваційних підходів 
до обліку та контролю, що сприятимуть підвищенню 
прозорості, ефективності та адаптивності системи 
управління критичним імпортом в умовах глобалізації 
та інтеграції України в міжнародну економічну спіль-
ноту. Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
розробку уніфікованих стандартів і процедур, а також 
впровадження технологій штучного інтелекту в облі-
кові та контрольні процеси.

Метою статті є проведення комплексного дослі-
дження нових економічних інструментів підтримки 
сільськогоспвиробників та обліково-контрольного 
забезпечення управління товарами критичного 
імпорту. Для цього визначено таке завдання: аналіз 
нових інструментів підтримки виробників продо-
вольства, технологічних трендів в обліково-контроль-
ному забезпеченні управління товарами критичного 
імпорту; проаналізувати модель щоквартального роз-
рахунку частки сільськогоспвиробництва та розгля-
нути облік експортно-імпортних операцій із додатко-
вими рахунками. У процесі проведення дослідження 
було застосовано широкий спектр загальнонаукових та 
спеціальних методів, які забезпечили комплексний під-
хід до вирішення поставлених завдань, зокрема аналіз 
і синтез, порівняння, узагальнення та системно-струк-
турний аналіз.

Виклад основного матеріалу дослідження. Нові 
економічні та технологічні трансформації, зокрема 
в умовах воєнного стану та цифровізації, вимагають 
від сільськогосподарських підприємств постійного 
вдосконалення менеджменту та обліково-контрольних 
механізмів, зокрема. Впровадження нових технологіч-
них рішень не лише забезпечує ефективність управ-
ління, а й змінює саму сутність обліку й контролю. ІоТ, 
штучний інтелект, смартконтракти та безпровідні кому-
нікації автоматизують збір і обробку даних, знижують 
витрати, знижують ризики та підвищують безпеку 
й прозорість бізнесу. В таблиці 1. відображено вплив 
таких технологій на обліково-контрольні системи та їх 
інтеграцію в управління товарами критичного імпорту, 
які сприяють досягненню високої конкурентоспромож-
ності та адаптації до швидко змінюваного середовища. 

Нові інформаційно-економічні технології та інстру-
менти, інтегровані в діяльності підприємств у складних 
умовах воєнного стану, прискорюють трансформацію 
управління обліком і контролем. Вони підвищують 
гнучкість обліку, знижують адміністративні витрати 
й мінімізують людський фактор, що підвищує надій-
ність й швидкість фінансових операцій.

Для максимального ефекту від впровадження нових 
технологій в обліково-контрольну сферу необхідні 

й нещодавно створені державні інформаційно-еконо-
мічні інструменти, що потребують захисту, оператив-
ності та відповідальності. Мова йде про надзвичайно 
ефективний і мобільний регуляторний інструмент під-
тримки виробників – державний аграрний реєстр (або 
ДАР). З 12 серпня 2022 року в Україні запрацював ДАР 
а уже 16 серпня 2022 року КМ України затвердив поря-
док використання фінансової допомоги виробникам 
у сумі 1,5 млрд. грн, що надається фінансовими доно-
рами – країнами-членами ЄС. У свою чергу Верховна 
рада України 19 вересня 2024 року прийняла Закон 
України «Про інформаційно-комунікативну систему 
«Державний аграрний реєстр» та визначила, що такий 
реєстр запроваджується з метою забезпечення фор-
мування та реалізації аграрної політики, у тому числі 
удосконалення державної підтримки виробників сіль-
ськогосподарської продукції. Досвід попередніх років 
підтверджує існування складнощів з адміністративним 
обслуговуванням програм підтримки таких складових 
як подача заявки, збір та подача необхідних підтвер-
джених документів, що традиційно тягнуть за собою 
значні адміністративні витрати в перерахунку на обсяги 
виробництва, зменшують бажання брати участь в про-
грамах державної підтримки та/або ускладнюють мож-
ливості їх використання невеликим аграріям. Як наслі-
док, левову частку державної підтримки історично 
отримували середні та великі компанії. ДАР, за зразком 
подібних цифрових реєстрів Іспанії, Італії, Нідерландів 
та інших країн ЄС створений державою за підтримки 
Світового банку і європейських країн. Його функціону-
вання ведеться за рахунок коштів державного бюджету 
з метою комплексного інтегрування відомостей про 
виробників сільськогосподарської продукції, їхні май-
нові, земельні, екологічні, трудові, фінансово-кредитні 
та інші права і характеристики. І звичайно, що умовах 
існуючих нині викликів, пов’язаних із забезпеченням 
військово-політичної, економічної безпеки та стабіль-
ності держави, ефективне управління товарами критич-
ного імпорту також вимагає впровадження саме таких 
нових інформаційно-економічних інструментів до облі-
ково-контрольного забезпечення. 

Отже, державний реєстр виробників сільськогоспо-
дарської продукції відповідно до покладених на нього 
завдань оприлюднює зміст програм державної під-
тримки, погоджує процедури розміщення інформації 
та її захист, веде та адмініструє електронні кабінети, 
забезпечує розмежування функцій учасників реєстру та 
його держателя. Обробка та захист персональних даних 
забезпечується відповідно до діючого законодавства та 
в цілому сприяє обліково-контрольним функціям під-
приємств. Зрозуміло, що одним із ключових завдань 
ДАР є також  адаптація національних податкових режи-
мів до специфіки критичного імпорту, що обумовлює 
потребу у використанні інструментів для підвищення 
прозорості та ефективності обліково-контрольних про-
цесів [2; 3]. Аналіз сучасних механізмів оподаткування, 
зокрема Єдиного податку четвертої групи, дозволяє 
визначити базові проблеми в управлінні критичним 
імпортом. Відсутність чітких процедур контролю за 
відповідністю суб’єктів господарювання критеріям 
платників податку, а також недостатність інструментів 
для забезпечення прозорості обліку, створюють значні 
ризики ухилення від податкових зобов’язань [3].



22 Підприємництво та інновації

Як було визначено раніше, державний аграрний 
реєстр унеможливлює маніпуляції з даними, а також 
покращує взаємодію між суб’єктами господарювання, 
митними органами та іншими державними інститу-
ціями. Зокрема, оприлюднення публічної інформації 
з Державного аграрного реєстру може слугувати базою 
для формування певного переліку товарів, що у тому 
числі дозволяє відстежувати весь життєвий цикл 
наприклад товарів критичного імпорту – від митного 
оформлення до кінцевого використання [2]. 

Використання реєстрової аналітики щодо закупівель 
у сільському господарстві сприятиме обліку, обробці 
та систематизації даних. Запропонований інструмент 
забезпечення щоквартального підтвердження статусу 
платників податків, моніторингу імпортних операцій, 
швидкого коригування податкових зобов`язань, підви-
щення прозорості фінансів та запобігання зловживан-
ням (див. рис. 1) [3].

Розроблена пропозиція щодо щоквартального роз-
рахунку частки сільгоспвиробництва забезпечує точ-
ність обліку доходів з урахуванням сезонності. Вона 
забезпечує контроль за виконанням законодавства, 

корекцію податкових зобов`язань, прозорість податко-
вих відносин та запобігає зловживанню. Це покращує 
облік, контроль і адміністрування податків, сприяючи 
стабільності аграрної економіки.

Варто відзначити, що вдосконалення обліково-
контрольного забезпечення вимагає інтегрованого під-
ходу, який включає не тільки оновлення нормативно-
правових актів, а й створення, як раніше зазначалось, 
інформаційно-аналітичних систем типу ДАР, що спри-
ятиме адаптації оподаткування до специфіки аграрного 
сектору, підвищить економічну ефективність, забезпе-
чить прозорість податкових відносин та створить ста-
більні умови для сталого розвитку аграрного виробни-
цтва [2].

Сучасна система обліку містить достатньо елемен-
тів контролю, але спеціалізовані реєстри для критич-
ного імпорту потребують удосконалення. Наприклад, 
реєстри повинні містити не лише стандартні дані про 
товар (найменування, кількість, вартість), а й інформа-
цію про митний статус, податкові зобов’язання, країну 
походження, умовні кодові позначення для митного 
оформлення, а також додаткові сертифікати, ліцензії чи 

Таблиця 1 – Нові технологічні тренди в обліково-контрольному забезпеченні  
управління підприємствами

Технологічний 
тренд Вплив на бухгалтерський облік і контроль

1 Інтернет речей та 
перманентність

Розвиток Інтернету речей дозволяє здійснювати автоматизований збір первинних даних з без-
перервною їх передачею для інтеграції в систему перманентного обліку та контролю, що суттєво 
підвищує ефективність управлінських процесів і забезпечує безпеку діяльності підприємства 
через інтеграцію у віртуальні середовища.

2 Технології 
сталого розвитку

Впровадження технологій сталого розвитку сприяє формуванню інтегрованих механізмів збору, 
контролю та трансляції інформації для зацікавлених стейкхолдерів, охоплюючи екологічні, 
соціальні та управлінські аспекти діяльності підприємства, що забезпечує відповідність облікових 
процесів вимогам сучасних стандартів сталого розвитку.

3
Безпровідні 
комунікації
та аутсорсинг

Застосування безпровідних комунікаційних технологій разом з аутсорсингом дозволяє миттєво 
передавати облікову інформацію після її генерації до відповідних обробних підрозділів, що 
створює підґрунтя для дистанціалізації операцій та делегування обліково-контрольних функцій, 
знижуючи витрати та підвищуючи гнучкість організаційної структури.

4
Чат-боти
зі штучним 
інтелектом

Впровадження чат-ботів, оснащених штучним інтелектом, як ефективного інструменту консуль-
тування та автоматизації трудомістких облікових операцій, дозволяє значно зменшити людський 
фактор у процесах обробки та контролю облікової інформації, що забезпечує високий рівень 
точності та оперативності облікових процедур.

5 Генеративний 
штучний інтелект

Вплив генеративного штучного інтелекту на облікові та контрольні процеси є мінімальним, 
оскільки дана технологія на даний момент не здійснює безпосереднього впливу на автоматизацію 
чи зміну облікових практик у рамках управління товарами критичного імпорту.

6 Інтелектуальні 
програмні додатки

Інтелектуальні програмні додатки, оснащені елементами штучного інтелекту, забезпечують 
адаптацію до специфічних поведінкових характеристик обліково-контрольного персоналу, що 
дозволяє здійснювати їх цілодобову та віддалену діяльність, підвищуючи ефективність облікових 
процесів та забезпечуючи автоматичне виконання складних задач у режимі реального часу.

7

Смартконтракти 
та управління 
безпекою штучного 
інтелекту

Використання смартконтрактів в поєднанні з технологіями кібербезпеки дозволяє автоматично 
реалізовувати угоди та забезпечувати захист електронних трансакцій. Водночас відслідковування 
виконання договірних умов, оформлених в електронному вигляді, та їх інтеграція в системи 
обліку і контролю надає суттєві переваги у забезпеченні безпеки та прозорості фінансових 
операцій.

8 Машинні клієнти

Перехід до активної роботи машинних клієнтів, що виконують не лише операції пошуку та при-
дбання товарів (робіт, послуг), а й здійснюють документування господарських операцій, вимагає 
адаптації інформаційних систем підприємств до нових умов, що зумовлює значну трансформацію 
облікових процесів у бік повної автоматизації й інтеграції в цифрові середовища.

9
Віртуальна 
реальність 
та метавсесвіт

Застосування технологій віртуальної реальності для візуалізації облікової інформації, зокрема 
через створення метавсесвіту, дозволяє здійснювати повний облік фінансово-господарських подій 
в електронній формі, що сприяє інтеграції та автоматизації облікових процесів на всіх етапах 
функціонування підприємства.

Примітки: сформовано авторами на основі [1]
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Рисунок 1 – Модель для щоквартального обчислення частки сільськогосподарського виробництва 
з призначення визначення статусу платника єдиного податку четвертої групи

Джерело: сформовано авторами на основі [4–10]

дозволи, що підтверджують відповідність вимогам для 
імпорту товарів [11], що дозволить автоматично від-
стежувати кожну одиницю товару від митного оформ-
лення до кінцевого користувача, що значно підвищить 
прозорість та зменшить корупційні ризики.

Важливою удосконалення облікових процедур 
є створення інтегрованих платформ для реєстрації, 
які можуть автоматично оновлювати дані про критич-
ний імпорт у реальному часі. Такі платформи можуть 
взаємодіяти з митними органами, постачальниками, 
підприємствами, а також фінансовими установами, 
забезпечуючи централізовану реєстрацію податкових 
зобов’язань і їх миттєве оновлення в разі зміни статусу 
товару чи його митної вартості. Інтеграція цих плат-
форм з існуючими інформаційними системами дозво-
ляє знизити час обробки та зберігання інформації, що 
є критично важливим для ефективного управління лан-
цюгами поставок і зменшення затримок при оформ-
ленні товарів критичного імпорту [3].

Для забезпечення більш ефективного контролю за 
податковими зобов’язаннями щодо товарів критичного 
імпорту важливо також оптимізувати процеси моніто-
рингу податків на основі специфічних критеріїв, таких 

як тип товару, країна походження та його кінцеве вико-
ристання, що дозволяє не лише підвищити точність 
обчислення податкових зобов’язань, але й забезпечити 
більш прозоре та прогнозоване оподаткування, що 
сприяє розвитку стабільних умов для бізнесу, залуче-
ного до імпорту критичних товарів [3; 11].

Для облікової політики сільськогосподарських під-
приємств потрібна точна інформаційна система для 
стратегічних рішень. Важливо вдосконалити облік 
експортно-імпортних операцій, деталізуючи витрати 
й доходи на внутрішньому та зовнішньому ринках. Роз-
ширений аналітичний облік за географічними й госпо-
дарськими сегментами забезпечує точне відображення 
фінансових показників у зовнішній торгівлі.

Зокрема, практика обліку виявила розбіжності між 
вимогами Інструкції 291 про застосування «Плану 
рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 
зобов`язань і господарських операцій підприємств 
і організацій» та П(С)БО 29 «Фінансова звітність за сег-
ментами» щодо аналітичного обліку витрат. Інструкція 
291 передбачає облік на рахунку 23 «Виробництво» 
ведеться за видами виробництва, статтями витрат та про-
дукції. Для поточного контролю експортно-імпортних 

 

Перший квартал поточного року: 
1. Вихідні дані для розрахунку питомої ваги виручки:  

1. Дані по доходах від реалізації сільськогосподарської 
продукції за І квартал поточного року. 

2. Додатково враховуються доходи за II, III та IV квартали 
попереднього року для забезпечення комплексного підходу 
до обчислення частки за період, що визначає сутність 
сезонних коливань аграрної продукції. 

Другий квартал поточного року: 
2. Вихідні дані для розрахунку питомої ваги виручки:  

1. Показники доходу від реалізації сільськогосподарської 
продукції за І та ІІ квартали поточного року. 

2. Підсумки за III та IV квартали попереднього року для 
точного відображення тенденцій на основі циклічних змін 
у доходах аграрних підприємств. 

Третій квартал поточного року: 
3. Вихідні дані для розрахунку питомої ваги виручки:  

1. Дані за І, ІІ та ІІІ квартали поточного року, що дозволяє 
зробити більш точні висновки щодо частки доходу, 
отриманого від сільськогосподарської діяльності. 

2. Дані за IV квартал попереднього року для врахування 
повного циклу, який охоплює як осінньо-зимові, так і 
літньо-весняні періоди виробництва сільськогосподарської 
продукції. 

Четвертий квартал поточного року: 
4. Вихідні дані для розрахунку питомої ваги виручки:  

1. Підсумки доходів з початку поточного року (І, ІІ, ІІІ 
квартали поточного року) для забезпечення актуальності 
розрахунку та врахування тенденцій на останньому етапі 
аграрного виробництва. 

2. Показники за IV квартал попереднього року для здійснення 
порівняння та коригування частки сільськогосподарського 
доходу з урахуванням завершення річного циклу. 
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операцій необхідна деталізація за контрагентами, кра-
їнами експорту та іншими зовнішньоекономічними 
факторами.

Аналітичний облік адміністративних і збутових 
витрат у зовнішньоекономічній діяльності забезпечує 
точну оцінку ефективності. Врахування митних пла-
тежів, сертифікації, транспорту та страхування дозво-
ляє краще планувати й контролювати витрати на всіх 
етапах.

Важливим є також інтеграція облікових даних 
із управлінськими інформаційними системами, що 
дасть змогу здійснювати поглиблений аналіз витрат 
і доходів за кожним географічним сегментом, що при-
несе підприємствам можливість адаптивно реагувати 
на зміни в умовах міжнародної торгівлі. Окрім того, 
з метою підвищення прозорості фінансових результа-
тів і покращення управлінських рішень, слід розши-
рити субрахунки, такі як 7011-12/1(У) для умовного 
доходу від реалізації експортної продукції на внутріш-
ньому ринку та 7011-12/2(У) для додаткового доходу, 
отриманого внаслідок різниць у цінах на експортних та 
внутрішніх ринках.

Отже, деталізація облікових даних та впровадження 
нових аналітичних рахунків дозволяють значно підви-
щити ефективність управління зовнішньоекономічною 
діяльністю сільськогосподарських підприємств, поліп-
шити планування та контроль, а також підвищити кон-
курентоспроможність підприємств на міжнародному 
ринку [12].

Для ефективного управління товарами критичного 
імпорту потребує інтеграції інформаційних інструмен-

тів та додаткових управлінських рахунків для точного 
обліку експортно-імпортних операцій. Приклад струк-
туризації обліку експортно-імпортних операцій із вико-
ристанням додаткових рахунків наведено в таблиці 2, 
де за допомогою таких рахунків здійснюється облік 
доходів і витрат по різних сегментах ринку та катего-
ріях витрат [13–15].

Таблиця 2 демонструє облік операцій із продажу 
продукції як на внутрішньому ринку, так і на зовніш-
ньому ринку (експорт). Зокрема, використання додат-
кових рахунків для фіксації умовного доходу від 
експортних операцій (рахунок 362) дозволяє чітко 
визначити різницю в цінах між внутрішнім і зовніш-
нім ринком, що дає змогу оперативно визначити додат-
кові доходи та витрати, що виникають через коливання 
валютних курсів (рахунки 362 і 7141). Крім того, роз-
ширений облік адміністративних витрат, пов’язаних із 
зовнішнім ринком, та витрат на збут (рахунки 922, 932) 
дозволяє виявити не тільки загальний рівень витрат, 
а й детально вивчити їх структуру, що підвищує прозо-
рість фінансових потоків і дає змогу більш точно оці-
нювати ефективність експортно-імпортних операцій.

Загалом, концептуальний підхід до обліково-контр-
ольного забезпечення сприяння інтеграції управлін-
ського обліку з урахуванням зовнішньоекономічної 
діяльності. Це точність рішень і адаптивність підпри-
ємства. Деталізація звітності забезпечує точну оцінку 
доходів і витрат, що важливо для коригування страте-
гії. Ефективність експортно-імпортних операцій слід 
постійно відстежувати, адаптуючи тактику до фінансо-
вих результатів.

Таблиця 2 – Облік експортно-імпортних операцій із використанням додаткових рахунків
Зміст операції Дебет Кредит Документи обліку

Дохід від реалізації продукції на внутрішньому 
ринку 361 7011-1

Журнал № 3 (відомості аналітичного обліку 361), 
Журнал № 6 (відомості аналітичного обліку 
7011), Головна книга

Дохід від реалізації продукції на експорт: умовний 
дохід і додатковий дохід від різниці в цінах 362 7011-2 Журнал № 3, Журнал № 6

Додатковий дохід від різниці в цінах (експортних та 
внутрішніх) 362 7011-

12/2(У) Журнал № 3, Журнал № 6

Дохід від операційної курсової різниці 362 7141 Журнал № 3, Журнал № 6
Собівартість реалізованої продукції на внутріш-
ньому ринку 9011 26, 91 Журнал № 5, Головна книга

Собівартість реалізованої продукції на експорт 9012 26, 91 Журнал № 5, Головна книга

Адміністративні витрати, пов’язані з зовнішнім 
ринком 922

661, 
651, 
3722, 
685

Журнал № 3, Журнал № 5, Головна книга

Витрати на збут продукції на зовнішньому ринку 932

661, 
651, 
685, 
641, 
655, 
632

Журнал № 3, Журнал № 5, Головна книга

Інші операційні витрати, пов’язані з зовнішньоеко-
номічною діяльністю 9482

9421, 
9422, 
945, 
684, 
333, 
334, 
362

Журнали № 1, № 3, № 5, Головна книга

Джерело: сформовано авторами на основі [13–15]
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У сучасних умовах ефективне управління товарами 
критичного імпорту потребує інтеграції в обліково-
контрольну систему сільгосппідприємств. Важливо 
впроваджувати підходи, що оптимізують процеси 
й забезпечують точний моніторинг. Основні аспекти 
інтеграції:

1. Інтеграція внутрішньогосподарського контр-
олю. Комплексний моніторинг внутрішніх проце-
сів дозволяє швидко виявити недоліки й коригувати 
управлінські рішення, забезпечуючи стійке стратегічне 
управління, підвищуючи ефективність та оптимізуючи 
облік та контроль.

2. Оптимізація документації. Раціональні форми 
первинних документів відраховують витрати на підго-
товку й обробку, економлять ресурси та забезпечують 
точність обліку, необхідною для формування фінан-
сової звітності та стратегії, планування на всіх рівнях 
управлінської діяльності.

3. Сегментація обліку. Розподіл облікових регі-
стрів за типами ринків (внутрішній і зовнішній) забез-
печує точний аналіз товарних потоків, сприяє про-
гнозуванню продажів та оперативному коригування 
закупівель і збуту, оптимізуючи ресурси і знижуючи 
фінансові ризики.

4. Спеціалізовані рахунки для аналізу витрат. Вве-
дення спеціалізованих облікових рахунків для моніто-
рингу витрат на транспортування та митне оформлення 
дозволяє контролювати фінансові потоки, додатково 
виявляти знижені витрати та оптимізувати управлін-
ські рішення, підвищуючи ефективність підприємтсва.

5. Інтеграція з процесами планування та прогнозу-
вання. Залучення інноваційних методів планування та 
прогнозування до обліково-контрольну систему забез-
печує гнучко реагувати на ринкові зміни. Це дозволяє 
коригувати стратегії, оптимізувати витрати, покра-
щити товарний менеджмент і підвищити ефективність 
виробництва.

Загалом, ведення державного аграрного реєстру 
сприятиме посиленню внутрішнього контролю та 
обліку в систему управління товарними потоками 
сприятиме підвищенню прозорості, ефективності та 
зниженню ризиків у сільськогосподарських підприєм-
ствах, що дозволяє забезпечити конкурентоспромож-

ність аграрного сектору та адаптацію до змінних умов 
економічного середовища [16].

Таким чином, нові можливості, що виникають 
в підприємств у зв’язку з ведення інформаційного 
реєстру ДАР посилить обліково-контрольну функцію. 
Це також забезпечить інтеграції сучасних цифро-
вих технологій та врахування специфіки управління 
товарами критичного імпорту, що дозволяє не лише 
мінімізувати ризики ухилення від оподаткування, але 
й забезпечити високий рівень прозорості та ефектив-
ності управління, що є необхідним для економічної 
стабільності країни.

Висновки. На основі проведеного дослідження 
можна дійти висновку, що Державний аграрний реєстр 
(ДАР) — це нова автоматизована електронна система, 
створена Мінагрополітики з метою ефективного та 
прозорого залучення та розподілу усіх видів підтримки 
для українських аграріїв, як за кошти державного 
бюджету, так і у вигляді пільгових кредитів, міжнарод-
них грантів або технічної допомоги.

Вдосконалення внутрішнього контролю, оптиміза-
ція документообігу та сегментація обліку з моніторин-
гом витрат підвищують точність даних і ефективність.

Зʼясовано, що нові перспективи покращення облі-
ково-контрольного забезпечення можливості товарів 
критичного імпорту обґрунтовується наслідками Дер-
жавного аграрного реєстру та інтеграції автоматизова-
них систем ДАР і підприємств. Оптимізація контролю 
податкових зобовязань підвищити ефективність управ-
ління, знизити ризики й витрати на оподаткування та 
митне оформлення, сприяючи стабільності та розвитку 
агросектора.

Практичне значення проведеного дослідження 
полягає в тому, що висновки та рекомендації, роз-
роблені авторами, можуть бути застосовані для вдо-
сконалення обліково-контрольного забезпечення 
в управлінні товарами критичного імпорту на сільсько-
господарських підприємствах. Подальші дослідження 
в цій галузі мають зосередитися на розробці моде-
лей інтеграції інформаційно-аналітичних систем для 
автоматизованого моніторингу та контролю імпорту, 
з урахуванням сезонних коливань і макроекономічних 
впливів.
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ECONOMIC INSTRUMENTS OF ACCOUNTING AND CONTROL PROVIDING 
FOR THE EFFECTIVE MANAGEMENT OF GOODS OF CRITICAL IMPORT

The article analyzes the economic instruments of the concept of accounting and control providing for the effective 
management of goods of critical import. It is found that new opportunities for regulating economic processes allow for 
greater flexibility of accounting processes, reduce administrative costs, and reduce the human factor in the implemen-
tation of control functions, which increases the reliability and speed of financial transactions. On the basis of the car-
ried-out research it has been found out that the developed model for calculating the share of agricultural production on 
a quarterly basis is aimed at ensuring high accuracy of agricultural income accounting, considering the seasonality of 
production. It has been determined that the conceptual approach to improving the accounting and controlling support 
contributes to the creation of an integrated management of accounting system that considers the specifics of foreign 
economic activity of agricultural enterprises. It was found that new information and economic technologies and tools 
integrated into the practices of enterprises in extremely difficult conditions of martial law have significant potential 
for accelerated transformation of management processes in the field of accounting and control. It was established that 
in order to ensure more effective control over tax obligations for critical import goods, it is important to optimize tax 
monitoring processes, taking into account specific criteria, such as the type of goods, country of origin and its end use, 
which allows not only to increase the accuracy of calculating tax obligations, but also to create more transparent and 
predictable taxation conditions, which will contribute to the development of a stable business environment for enter-
prises involved in the import of critical goods. Based on the research conducted, it was established that the detailing of 
accounting data and the introduction of new analytical accounts can significantly increase the efficiency of managing 
the foreign economic activities of agricultural enterprises, improve planning and control, and also increase the com-
petitiveness of enterprises in the international market.

Keywords: Economic instruments, State Agrarian Register, accounting and control providing, management, goods 
of critical import.
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